

持续促进福建民营经济发展壮大

省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组第一次会议召开,周祖翼主持并讲话

N据福建日报

2月20日,省委书记、 省全面实施新时代民营经 济强省战略领导小组组长 周祖翼主持召开领导小组 第一次会议,强调要深入学 习贯彻习近平总书记关于 民营经济发展的重要论述 和中央经济工作会议精神, 聚焦民营企业关切,持续创 新和发展"晋江经验",把改 革的精神、改革的思维、改 革的方法贯穿始终,以更加 科学精准有效的政策举措, 持续促进福建民营经济发 展壮大。省长、省全面实施 新时代民营经济强省战略 领导小组第一副组长赵龙

山底

会议指出,过去一年, 通过实施新时代民营经济 强省战略,全省各级各部门 促进民营经济发展壮大的 思想行动更加自觉、政策机 制持续完善、工作成效初步 显现,全省上下对习近平总 书记关于民营经济发展的 重要论述理解领悟更加深 刻、贯彻落实更加有力,对 发挥福建民营经济发展优 势特色、促进民营经济发展 壮大信心决心更加坚定、干 劲激情更加高涨。同时要 清醒看到,实施新时代民营 经济强省战略刚开了个头, 当前我省民营经济发展还 面临不少困难挑战,还有许

多工作要做。

会议强调,要扎实做好 今年深入实施新时代民营 经济强省战略重点工作。 要重培育、促转型、讲一步推 动民营企业创新发展。研 究制定一揽子配套措施,组 织实施工业科技创新、中小 企业数字化赋能等行动,支 持民营企业聚焦主业、深耕 实业,加快数字化、智能化、 绿色化转型。建立省级重 点民间投资项目库,推动解 决民间资本"不敢投、不会 投、不想投"问题。要稳预 期、固根本,进一步构建法 治保障体系。大力保护民 营企业和企业家合法权益, 全面落实市场准入负面清

单制度和公平竞争制度,确 保"非禁即入"常态长效。 加大政府采购支持民营中 小微企业力度,加强工程建 设招投标全过程监管。要 讲诚信、优服务,进一步优 化政务环境。推动有效市 场和有为政府更好结合,制 定实施新一轮营商环境重 点改革方案,深入推进涉企 "高效办成一件事"改革,充 分发挥"易企办"平台作用, 提升"免申即享"政策比例。 提高惠企政策的精准度、匹 配度、知晓度,让企业看得 懂、用得上,根据企业反馈情 况不断改讲优化政策。做到 精准服务、精准执法,减少对 企业正常生产经营秩序的干

扰。切实兑现给民营企业作 出的承诺,持续开展拖欠账 款专项清理。要强供给、促 平等,进一步提升要素保障 水平。以民营企业发展需求 为导向,引导更多资源要素 向民营企业集聚,开展中小 微企业融资促进行动,统筹 安排产业用地,创新数据交 易新机制新模式,强化金 融、土地、数据等要素支 持。坚持不求所有、但求所 用,积极探索柔性引才方 式,推动培养更多民营企业 高层次人才、创新团队和高 技能人才。要亲而有度、清 而有为,进一步构建亲清新 型政商关系。规范政商交 往行为,持续畅通政企沟通 渠道,深化落实"四下基层",推动各级党员干部在一线及时发现问题、善于解决问题。

会议要求,要强化组织 领导,加快构建省市县联 动、各部门协同、全省一盘 棋的工作体系,推动形成 施新时代民营经济强化监 测分析,研究建立民营经济 统计监测制度,完善统计指 标体系,加强统计工作指 导。要强化宣传引导,加强 理论研究阐释,评选表化 理论研究解释,评选表化 对通报,建立重点问题得到更 加及时有效解决。

新春之基层 开门红! 鲤城企业新春订单火爆

海都讯(记者 柳小玲通讯员 李淑媚) 春节假期刚刚过去,泉州鲤城区不少企业也吹响全面复工复产的号角,全力以赴"促开工、抢开局"。截至2月19日,全区208家规上工业企业,已复工192家,复工率达92.3%;设备开机率达85%。

走进七星电气股份有

限公司,只见生产车间一派 忙碌的景象,工人们在生产 线上分工协作、加紧生产。 据了解,该企业于正月初九 正式开工,员工到岗率高达 98%。

七星电气股份有限公司副总经理张振忠介绍,刚开春,企业已拿下1.5亿元订单,当前三个生产基地正同步加足马力开工复产。

为鼓励员工返岗,他们还特别为老员工发放"开工红包",并推出"老带新"政策,企业老员工介绍新员工入职的,将根据人才级别,给予几百至几万元不等的奖励。

据介绍,七星电气股份 有限公司是一家致力于环 网柜研发设计的高新技术 企业,技术力量全国领先, 经济效益显著。"2024年,我们将进一步扩充环网柜产业链,力争产值增长20%,打造泉州新型制造的一张名片。"张振忠表示。

正月初七起,泉州市汉 威机械制造有限公司的生 产线马力全开,工人们铆足 干劲,迅速从"过年模式"切 换到"生产模式",冲刺第一 季度"开门红"。 据了解,该企业根据不同员工返乡情况,采取分批复工复产模式。正月初四,就有50%的本地员工及部分留鲤过年的员工返回生产一线,企业给予这部分员工双倍工资待遇;正月初七,企业正式开工,省内员工已全部到岗,目前员工到岗率达到85%;针对省外路途远的员工,企业要求在正月十

五前到岗,预计正月十三将 实现员工到岗率100%。

泉州市汉威机械制造 有限公司副总经理马维谦 告诉记者,新年刚开启,企 业的订单已经爆满,生产形 势保持稳中有升,他们也已 经做好了相应的规划和安 排,接下来,将着力提升技 术、推进管理改革,向转型 升级要效益。

推进"一区多园"打造"样板园区"

泉州持续推进工业(产业)园区标准化建设专项行动,实现"以产兴城、以城聚产、产城联动"的良性循环

N 海都记者 董加固

2月20日,记者从泉州市获悉,《泉州市工业(产业)园区标准化建设2024年专项行动方案》(简称《方案》)近日出台,明确泉州市将持续推进全市工业(产业)园区标准化建设专项行动,力争到今年年底,累计投用园区项目超60个,带动周边规模化连片开发,加快推进"一区多园"整合提升;确保新建成标准化厂房及配套用房700万平方米以上,入驻、投产企业超2000家,累计完成招商面积1000万平方米以上,拉动各类企业投资1000亿元以上,深入打造工业园区标准化建设2.0版本。



洛江区数字经济产业园(一期)项目建设日前再提速

形成更多3000亩左右连片园区

根据《方案》,今年泉州 将推动龙头企业建园区,促 增资扩产,力争全年培育龙 头企业建园区示范项目15 个以上。推动专精特新园 区建设,促集聚发展,力争 到2024年年底,15个专精 特新产业园成形成势,推动 50家以上在园、入园企业 成长为省级以上专精特新企业。突出连片滚动,促规模发展。加快串点成线、连线成片,各县(市、区)争取形成更多3000亩左右连片园区。

强化招商比拼,强化 "产出"考核,泉州市将进一 步提高园区标准化建设招 商考评权重,力争到 2024 年年底,建成投用面积完成 招商超75%,累计新增投用 产业空间超千万平方米。 突出"抓招商要落地",盯紧 项目履约落地,从策划、签 约、落地、开工、投产、达效, 全过程跟踪推进,力争到 2024年年底,入驻、投产企 业超 2000 家。鼓励"零地增资",支持企业在符合规划和安全要求、不改变用途的前提下利用现有土地,拓展地上地下空间,提高容积率,对亩产不达标企业,严格落实入园协议,由属地政府按约定处置,力争入园企业新增产值700亿元以上。

确定一批成效显著的"样板园区"

《方案》提到,将围绕产 业发展规划,综合考虑园区 发展水平、人口、地理交通 环境等情况,科学规划园区 配套项目,实现"以产兴城、 以城聚产、产城联动"的良 性循环。今年泉州将推动 产业园区向产业社区转变, 产城人融合发展,打造15 分钟便利生活圈,构建生 产、生活、生态有机融合的 高能级、高品质标准化园 区。同时,导入创新要素。 加快研发设计、中试孵化、 检验检测等创新要素向园 区集聚,打造创新综合体, 推动产业链创新链耦合发 展。持续推进绿色园区建 设,深入推广能源互联网模 式,提升"绿电"使用率, 2024年年底,每个县(市、 区)至少建设一个智慧综合 能源示范项目。

加快"一区多园"整合 托管,有序推动政企分离、 管运分开,鼓励实行"管委会+专业公司"的运营模式,鼓励培育国有资本、社会力量参与的园区投资建设主体。今年,泉州将重点从14个试点项目和龙头企业建设的园区中,确定一批建设和招商成效显著的"样板园区",总结推广一批园区示范服务典型经验。

培育特色县域产业链,力争到 2024 年年底,每个县(市、区)培育 1~2条支撑县域经济高质量发展的重点产业链,一些产业基础优势明显的县域可发展 3~4条重点产业链。加快构建"9大千亿产业集群+N条县域重点产业链+多链主"体系,推动"制造+服务"深度融合发展。实施龙头企业培优扶强工程,力争 2024年年底滚动培育市级产业龙头企业300家以上。